



泽连斯基的衣柜

时隔近半年,当乌克兰总统泽连斯基8月18日再次出现在白宫时,他的一身“改良版西装”格外显眼。俄乌冲突爆发以来一直以军装风格示人的泽连斯基,这次的穿搭连美国总统特朗普都称赞“很帅”。从上次白宫争吵期间被指没穿西装不够正式,到如今新造型获得特朗普认可,泽连斯基穿搭哲学的背后是乌克兰不同时期国家形象的缩影。

主笔 王晓莹

更体面有尊严

8月18日泽连斯基乘车抵达白宫时,他的新着装立刻引起了特朗普的关注和夸赞——一件小翻领黑色外套,内搭黑色衬衫,胸前有凸起的口袋,除了没打领带,这身衣服与“西装革履”差别不大。

而在近半年前,泽连斯基2月28日与特朗普在白宫爆发激烈争吵时,还被现场的保守派媒体“真实美国之声”记者布莱恩·格伦质问“你怎么不穿西装”“你有西装吗”。泽连斯基答道:“等战事结束了,我就会换上西装,可能比你的还好,也可能比你的便宜。”当时,泽连斯基穿的是一件左胸处带有乌克兰国徽图案的黑色毛衣。

最近这次白宫会晤,记者格伦同样在现场,还夸起了泽连斯基:“总统先生,你穿这身很帅。”

特朗普马上应和道:“我也说了这话。”他向泽连斯基介绍说:“他就是上次‘攻击’你没穿西装的记者。”泽连斯基回答:“我记得他。”在格伦道歉后,泽连斯基还幽默地补了一句:“你还穿着上次的西装,而我换衣服了,你可没换。”

在美乌元首会晤前,就有媒体猜测泽连斯基可能会穿一身更“正式”的服装。美国有线电视新闻网援引一名欧洲官员的话报道,美方

事先向乌方建议泽连斯基这次去白宫不要坚持军装风格。

泽连斯基这身“改良版西装”的设计师维克托·阿尼西莫夫说,这身衣服更像平民西装,但依然保留了军事元素,“这不只是衣服的问题,更关联乌克兰的现状”。阿尼西莫夫说,这身黑色正装原本是为8月24日乌克兰独立日准备的,设计方案早在6个月前就已经构思好。8月15日,他与泽连斯基见了一面,然后把衣服拿回来继续修改,但第二天就接到了总统打算穿这套衣服访美的紧急通知。

阿尼西莫夫说,自己看过泽连斯基2月底访问白宫的视频,在他看来,美方嘲讽的不只是泽连斯基,乌克兰民众也未能幸免,“我有一丝绝望感,他们不明白我们是如何呼吸、如何生存的”。这一次,他希望能让总统看起来更体面、有尊严。他还提到了衣服的一处小细节:背部引入后开衩设计,象征人们对和平的期望。

“战时总统”形象

喜剧演员出身的泽连斯基,曾有过很多搞怪造型:五颜六色的T恤、各种图案的衬衫,甚至穿西装时领子上都要有彩色装饰。后来决定竞选总统后,他的着装风格稳重了许多。2019年的总统就职典礼上,泽连斯基的穿搭别出心裁:深蓝色西装内搭白色衬

衫和蓝色领带,亮点是佩戴的由勋章相连组成的官衔链,每枚勋章上都印有乌克兰国徽。

2022年2月俄乌冲突爆发前,泽连斯基的穿搭风格与其他国家领导人没什么区别:深色西装内搭白衬衫,系着一条颜色相配的领带。但在战事开始后,泽连斯基一改此前的着装造型,日常以军装风格示人,穿军绿或土黄色夹克、卫衣、衬衫或T恤,国徽图案经常出现在衣服上。此外,他还开始蓄须,打造“战时总统”的形象。

拜登政府时期,泽连斯基多次穿军绿色上衣访美,还在美国国会两院联席会议上发表演讲。在与拜登会面的照片中,泽连斯基穿过军绿色衬衫、正面印有国徽图案的军绿色卫衣、胸前和大臂印有国徽图案的黑色上衣等。

不过,那时泽连斯基的着装就在美国遭到批评,甚至有人认为他“表演太过”。2022年3月,泽连斯基在美国国会发表视频演讲,镜头中的他身穿一件军绿色T恤,露出衣服上的乌军标识。然而,这身衣服遭到美国投资人、欧洲太平洋资本首席执行官兼首席经济学家彼得·希夫猛烈批评,说辞与格伦如出一辙。

希夫在社交媒体上发文说,泽连斯基发表演讲时明明可以穿得更正式一些,“不穿西装是对美国的不尊重,这种做法不恰当”。“我知道现在(局势)很艰难,但乌克兰这位老兄不也有西

装吗?我也不太尊重美国国会的现任议员,但我也不会穿T恤对他们讲话。”

希夫的言论在社交媒体上引来一片反对,很多人要求他删帖,美国退役空军上校莫伊·戴维斯发文“声援”泽连斯基:“当他正在遭到攻击时,还有人批评他的衣柜?”不过,希夫拒绝删帖并再次发声:“既然泽连斯基有时间梳头打扮,他就可以穿一件比T恤更正式的衣服。”

当然,也有人支持希夫,直指泽连斯基“20多天都在穿同一件衣服”。还有网友发现一个细节,3月的基辅还很冷,“为什么大冷天要穿一件短袖”“他还在基辅吗”。

俄乌冲突期间,泽连斯基多次视察乌军前线,大多数时候他“轻装上阵”,在一众士兵中格外显眼,有时也会穿上防弹背心。2022年5月,泽连斯基视察乌东部哈尔科夫州前线,那是他自俄乌冲突爆发后首次现身基辅之外,当时他就在军绿色夹克外套了一件防弹背心。

“是时候改变了”

除了军绿色衣服,泽连斯基还经常穿一些印有图案的黑色卫衣。2023年2月在欧洲议会发表演讲时,泽连斯基穿了一件印有乌克兰国旗图案的黑色长袖卫衣。今年2月白宫争吵后,提前结束美国之行的泽连斯基穿着那

身黑衣服到访英国,但在与英国国王查尔斯三世会面时,他罕见地穿了黑色偏西装款的外套和黑色长裤。当时有观点认为,这是在“打脸”美国。

之后,泽连斯基的衣柜多了些这种偏正式的黑色套装。今年4月,泽连斯基出席罗马教皇方济各的葬礼时穿了一件黑色夹克。今年6月,有媒体形容泽连斯基“盛装出席”在荷兰海牙举办的北约峰会——一件偏军风格的西装外套,搭配黑色衬衫,但没有放弃脚上的战靴。

据悉,这两套衣服都出自阿尼西莫夫团队之手。《纽约时报》时尚总监兼首席时尚评论员瓦妮莎·弗里德曼评价道:“(北约峰会上泽连斯基)这套服装仿佛介于战斗与古典之间的时尚非军事区。他没系领带,也没有穿工装裤。”有分析认为,放弃军装风格展现出泽连斯基意在重新拉近与特朗普的关系,在服装上显示出态度的软化。

阿尼西莫夫透露,泽连斯基约有五套款式相似、仅在细节上略有不同的黑色正装。今年大部分时间里,泽连斯基几乎只穿阿尼西莫夫设计的衣服。早在1月,泽连斯基团队就开始着手总统着装风格的改变。但在2月白宫争吵发生后,泽连斯基一度不想再作出改变,是“第一夫人”叶莲娜·泽连斯基发挥了关键作用,劝他“是时候做出改变了”。